Matematica Sem Segredos para Professores
do 3° Ano do Ensino Fundamental

Ideias e Caminhos AULA 6

Assunto: adigédo e subtragéo — situagdes-problema envolvendo as agdes de juntar e acrescentar e de reti-
rar, comparar e completar; calculo mental e estimativa.

Objetivo: apresentar as situacdes-problema para que o aluno desenvolva as habilidades da adicao
e subtracéo.

Jogo de trilha

* Material:
- Dois dados
- Pebes ou marcadores (tampinhas coloridas de creme dental, de refrigerante etc.)
- Tabuleiro
/ AN
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AULA 6
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AULA 6
* Niumero de participantes: duplas (um contra um).

* Procedimento:
- Cada jogador langa um dado. Quem tirar o maior niumero comega o jogo (ou decidem por
meio do “par ou impar”).
- Em cada rodada, o jogador, na sua vez, langa os dois dados, soma os pontos e avancga
0 numero de casas igual ao total, usando um pe&o para marcar sua posi¢ao na trilha.

Vencedor: Vence o aluno que primeiro atingir a chegada (total 50 ou mais que 50).

Atividades de exploragao:
1- Na primeira jogada, qual a maior casa que um jogador podera alcangar em apenas uma jogada
com os dois dados? E qual a menor casa?

2- Pedro esta com o marcador na casa 12.
a) Qual a maior casa que ele podera alcangar em apenas uma jogada com os dois dados?
b) Qual a menor casa que ele podera alcangar em apenas uma jogada com os dois dados?

3- José estda com o marcador na casa 25. Que numeros ele pode ter tirado nos dados se antes ele
estava na casa 207?

4- Paulo esta na casa 35. Ele podera alcangar a casa 50 com apenas uma jogada dos dois dados?
(Adaptado de Novo Bem-Me-Quer Matematica, 3° ano, 22 edigédo, Editora do Brasil, 2011.)
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AULA 6
Tabela de dupla entrada para adicao e subtracao

O professor pode reproduzir esta tabela em tamanho maior e afixa-la na sala de aula.
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AULA 6

a) Explorando a tabela para a adigao:
Por exemplo, para encontrar o resultado de 5 + 6, procede-se como mostrado pelas linhas vermelhas —
primeiro a horizontal que parte do 5 e depois a vertical que parte do 6. No encontro das duas linhas, esta

o resultado: 11.

+ 1 0112345 71819
0 0112|345 71819
111231456 |7{,8 910
21 2|13/4 /5|6 |78 ]9 [1011
3131456 789 10|11 12
4 | 4 5 /6 |7 8|9 11112 | 13
-5 +8=-|6rF18=-9r 12 |13 | 14
6 | 6 |78 9 1011 13 (14 | 15
7 17189 10111213 |14 15|16
8 181910111213 |14 15|16 |17
919 11011 {1213 /14 15|16 |17 | 18

b) Os numeros escritos em vermelho na diagonal séo pares. Tente explicar o porqué.

+ 0|12 |3((4))5|6 7,89
0/0|1]2|3 5|6 |78 9
1112 ]3] 4 6 | 789 |10
2 1 2|13/4 5 6|78 ]9 [1011
314 |5 |6 8 19 (1011 |12
@-4--5—-6---7 8)|9 10 /11 {12 |13
5|6 |78 10 (11 |12 |13 | 14

6 | 6 |78 9 (10111213 |14 |15
7 |7 18]9 10111213 |14 15|16
8 1 819 (1011|1213 (14 15|16 |17
919 10|11 |12 13 |14 15|16 |17 | 18
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AULA 6

c) E possivel observar a propriedade comutativa (simetria na tabela em relagdo a diagonal).
Ex.:5+2=2+5;6+5=5+6;9+8=8+09.

\

| 012 3[4 /5]|6 7819
0fo|1[2[3[4[5]/6|7[8]9
11172131415 71819 (10
2123 "4|5]|6 @ 8 19 1011
313145767 9 10 |11 |12
4 |4 |5 7 178\ 9 11 (12 (13
5 5|16 1(7) 89 11)| 12 |13 | 14
6 | 6 | 7 %4 9 110 13 114 [ 15
7171819 10| 11 13 |14,/ 15

8 18,9 (10111213 |14 |15 16,/
919 (1011|1213 |14 15|16 é

d) E possivel observar que qualquer niimero somado a zero é igual ao préprio nimero (elemento neutro).
Ex:0+5=5+0=5.

+ 1 0112 |3[4,5]6 7,819
0 1273 r4& |5 6T7F 8 |9-
11112131456 |7 ]8]9 |10
2 121314 /56|78 ]9 (10N
31314 /5|67 89 (1011 12
4 5|16 | 7,819 (10111213
5|56 789 10[11[12[13 14
6 | 67 8|9 (1011|1213 |14 15
7 17T 1819 (10111213 14|15 |16
8 1819 (1011 /1213 |14 |15 |16 | 17
9 1911011 |12 13141516 |17 |18
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AULA 6

e) Explorando a tabela para a subtragao. Por exemplo, quanto falta a 6 para chegar a 11? Ou seja:
11-6=5.

+ 1 0] 1,123/ 4|5|6 78] 9
0 0 1/2 3[4 /8%5 6|7 ,8|09
112345678910
2 2/3 /4|56 |7T[8]9 1011
3/3|4/5[(6|7 89101112
414 5|6 7891011 /12]13
5 | 5|6 789 10,11 12|13 |14
6 |61+ 1819146 12 (13 |14 |15
7171819 10| 11 13 (14 |15 | 16
8 1 81910111213 141516 |17
919 11011 {1213 /14 15|16 |17 | 18
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